

# 团体标准《汽车用集成电路 电参数一致性评价方法》(征求意见稿)编制说明

## 一、工作简况

## 1. 任务来源

《汽车用集成电路 电参数一致性评价方法》是中国电子工业标准化技术协会于2023年7月10日发布的《关于公布2023年第六批团体标准制修订项目的通知》(中电标通〔2023〕020号)中下达的团体标准制修订项目,项目编号CESA-2023-072。标准由中国电子技术标准化研究院发起并主办。

# 2. 标准编制的主要成员单位

本文件的编制组由发起单位中国电子技术标准化研究院及主要参与起草单位复旦大学、中国汽车工程研究院股份有限公司、北京经纬恒润科技股份有限公司、重庆长安汽车股份有限公司、紫光同芯微电子有限公司、华为技术有限公司、中汽院(深圳)科技有限公司等共同编制。

# 3. 主要工作过程

2023年7月,电子标准院组织了半导体产业论坛暨汽车电子元器件标准工作委员会第一次全体会议,高校、科研院所、协会、上下游企业代表积极参与,会上介绍《汽车用集成电路 电参数一致性评价方法》团体标准背景,征集参编单位。

2023年7月到10月期间,编制组对美国汽车电子委员会发布的AEC\_Q001\_Rev\_D进行了翻译,同时对GJB548《微电子器件试验方法和程序》中的5001参数平均值控制方法等标准做了深入研究。

2023年10月,电子标准院组织了汽车用集成电路标准研讨会,长安、华为、联合汽车电子、紫光同芯等十余家公司参加了本次会议,针对标准内容进行了讨论,以及国内实际应用作了分析。

2024年3月,电子标准院组织了汽车电子元器件标准研讨会,汽车电子元器件产业链上下游企事业单位相关代表100余人参加,针对标准内容进行了详细的讨论,会后编制组完善修改了标准草案,形成本征求意见稿。



# 二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

#### 1. 编制原则

本文件主要内容按照 GB/T 1.1—2020 给出的规则起草。文件编制遵循"科学性、实用性、统一性、规范性"的原则。按照中国电子工业标准化技术协会标准制修订工作程序的要求开展工作。

## 2. 确定主要内容的依据

标准编制过程中参考的标准主要包括AEC\_Q001\_Rev\_D标准,也参考了美军标、IEC等国际标准,还包括国内标准如GB、GJB和SJ标准。本标准规定了基于统计学的电参数一致性评价方法,包括静态参数分布测试方法和动态参数分布测试方法,并给出了重要特性参数清单,在汽车用集成电路测试中筛选异常特性(异常值)的零件。

#### 3. 解决的主要问题

目前国内汽车用集成电路电参数一致性评价还处于初步阶段,国内目前还没有公认的参考标准,汽车行业普遍参考AEC\_Q001\_Rev\_D标准。但由于标准内容不具备实际可操作性,各方对标准的英文文本理解差异,导致实施困难。《汽车用集成电路 电参数一致性评价方法》标准的推出,与T/CESA XXXX—202X 汽车用集成电路 良率统计方法结合使用,能有效解决以上问题,并能够助力汽车芯片供应商提升品控。

#### 三、主要试验[或验证]情况分析

根据文件提供的方法,在量产的电参数测试环节中,已经先后对斯凯瑞利、杰发科技、杰开科技等的汽车用集成电路产品进行试验,从结果看,根据标提供的方法,企业反应具备实际可操作性,能够进一步完善品控体系。

# 四、知识产权情况说明

本文件不涉及专利及知识产权问题。

# 五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

汽车电子产业是汽车产业和电子信息产业深度融合的新兴产业,随着汽车电动化、智能化、网联化的发展,汽车电子产品成本占整车比例快速上升,但目前国产汽车用集成电路占比只有5%左右。该项标准的制定能够统一汽车用集成电路产品的质量保证和市场的规范,有助于提升国内汽车用集成电路质量,为汽车



用集成电路产品的量产电测试测试品质把控提供依据,保证汽车电子产业健康有序发展。

# 六、转化国际标准和国外先进标准情况

本文件没有对应的国际标准或国外先进标准,为自主制定的标准。

# 七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本文件没有对应的国际标准或国外先进标准,为自主制定的标准,该细分领域在国内目前尚无相关标准,是弥补领域的空白。

# 八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

# 九、贯彻标准的要求和措施建议

建议标准发布后尽快实施。

十、替代或废止现行相关标准的建议

无。

十一、其它应予说明的事项

无。

《汽车用集成电路 电参数一致性评价方法》团体标准编制起草组 2024-5-29

